

轮胎行业重点推广高等级轿车子午线轮胎、轻卡子午线轮胎和无内胎全钢载重子午线轮胎技术，并且子午线轮胎发展已获得国家政策性鼓励和支持，要求到 2005 年我国轮胎子午化和内胎丁基化将分别提高到 40% 和 25%，到 2015 年实现子午胎率近 100%，给我国丁基橡胶发展提供了广阔的空间，尤其是卤化丁基橡胶，发展潜力更为巨大。

根据我国轮胎产量保守估计，按照每条丁基胶内胎平均消耗丁基橡胶 1.2kg，2005 年国内内胎丁基化 25% 计，约消耗丁基橡胶 3.8 万 t；无内胎轮胎按照每条轮胎平均消耗消耗卤化丁基橡胶 0.5kg 计，需要消耗卤化丁基橡胶 2.5 万 t。

医用胶塞是国内卤化丁基橡胶的第二大需求领域，为了保证用药安全，国家医药主管部门发布文件，规定 2004 年底国内所有药用胶塞一律停止使用普通天然橡胶瓶塞，因此医用胶塞生产企业正在扩大卤化丁基橡胶塞的生产能力。目前，国内丁基橡胶瓶塞生产线有数十条，其中规模较大的有十余条，目前总生产能力达到 50 亿只左右，而且还有多条生产线在建设或筹建之中，预计 2005 年，国内医用品基橡胶胶塞的保守产量在 100 亿只以上，按每只胶塞 1g 计，医药行业约消耗卤化丁基橡胶 1 万 t 左右。

加上其他行业对丁基橡胶的需求，预计 2005 年国内丁基橡胶的总需求量约为 8.8 万 t，其中卤化丁基橡胶需求量将达到 3.85 万 t 左右。即使国内生产装置满负荷生产，也远不能满足国内市场的需求，依靠进口的局面没有解决，尤其是国内卤化丁基橡胶完全依赖进口来满足，需求与应用压力很大。

3 建议

目前，世界范围内丁基橡胶的发展方向是普通丁基橡胶消费呈下降趋势，而卤化丁基橡胶的消费快速增长，而我国则出现同时快速增长局面，因此国外大公司纷纷看好中国潜在的巨大市场，尤其在普通丁基橡胶市场上，国内外产品竞争将日趋激烈，因此我国丁基橡胶工业应抓住机遇，同时迎接挑战。

首先国内要集中精力消化与吸收现有引进装置，尽快达到设计标准，并开发不同牌号产品，提

高产量和质量，提高产品的市场占有率，在现有基础上将产品打入国际市场，主要是东南亚市场，主动参与国际竞争，提高我国普通丁基橡胶装置的竞争力。

另外要抓住国外对中国市场看好的契机，在政府及有关部门的协调和支持下，争取引进一套规模化的卤化丁基橡胶生产装置，以满足快速增长的市场需求。

我国轮胎出口企业需防贸易壁垒

2002 年，海关统计我国轮胎出口总量为 3523 万条，轮胎出口金额为 9.5 亿美元；2003 年上半年，我国轮胎出口交货量为 1627 万条，轮胎出口交货值为 5.3 亿美元。

据美国《橡胶和塑料新闻》报道，2002 年美国橡胶制品贸易赤字达 36.5 亿美元，与 2001 年相比，上升 30%。轮胎及其相关产品作为最主要的橡胶制品，贸易赤字攀升 33.3 个百分点，达到 23.9 亿美元。这一结果标志着 2001 年后美国橡胶制品业贸易形式的一个转变（2001 年比 2000 年的赤字下降了近 9 个百分点）。同时这一结果也提醒我国的轮胎出口企业应该未雨绸缪，关注轮胎进口国相关贸易政策的变化，在新的贸易壁垒形成时，能够及时拿出有效的应对解决办法，避免企业损失。

从轮胎出口价格分析，我国出口轮胎多为产品附加值不高的低端产品，不会对国外大轮胎公司造成太大影响，但是随着我国轮胎工业的进一步发展，和世界对中国高速发展的关注、分析，拥有丰富商业经验的国外大轮胎企业是不会忽略中国的发展对他们自身发展的影响的。

2002 年我国轮胎出口量占轮胎总产量的 37%，今年上半年我国轮胎出口交货量占轮胎总产量的 33.31%， $1/3$ 的轮胎转往国际市场。由于出口产品的货款回笼及时、有保证，国内轮胎生产企业对出口产品的生产都比较重视，一旦出口渠道不能畅通，在资金方面，将会对企业产生较大影响，甚至影响到企业的整个生产链。 杨 瑞